

ГОРЯЧИЙ ПРИВЕТ ДЕЛЕГАТАМ XVI СЪЕЗДА ВЛКСМ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 41-й
ВТОРНИК • 26 МАЯ
№ 62 (4186) • Цена 3 коп.



ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

XVI съезду Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза шлет горячий привет делегатам XVI съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, комсомольцам и комсомолкам, всем молодым строителям коммунизма.

XVI съезд ВЛКСМ проходит в знаменательное время, ознаменованное со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Празднование ленинского юбилея вылилось в мощную демонстрацию торжества идей марксизма-ленинизма — всеобъемлющего учения рабочего класса, всех трудящихся. Бессмертное имя Ленина, великий подвиг его жизни, светлый ленинский гений служат для советской молодежи неисчерпаемым источником вдохновения.

Созданный на основе ленинских идей и организационных принципов, ВЛКСМ является боевым авангардом советской молодежи, сплачивает широкие массы молодежи и девушек вокруг Коммунистической партии, помогает ей воспитывать стойких, идейно закаленных, активных борцов за дело рабочего класса, за счастье трудового народа. Коммунистическая партия гордится молодым поколением и с полным правом считает Ленинский Коммунистический Союз Молодежи своим надежным резервом и боевым помощником.

Комсомольцы и молодежь, как и весь советский народ, отмечают юбилейный год высокими трудовыми успехами. На заводах и фабриках, на шахтах и стройках, в колхозах и совхозах, в научных лабораториях и учебных заведениях молодежь практически делами еще и еще раз демонстрирует свою верность ленинским заветам, преданность великому делу партии.

Центральный Комитет КПСС высоко ценит замечательные дела комсомола, советской молодежи, их самоотверженный труд на благо Родины и надеется, что комсомольцы, все юноши и девушки Страны Советов с еще большим упорством и настойчивостью будут участвовать в решении исторических задач строительства коммунистического общества.

Первоочередным делом комсомола является мобилизация всей молодежи на дальнейшее развитие промышленности в сельском хозяйстве, на досрочное выполнение планов и обязательств завершающего года пятилетия, на повышение эффективности общественного производства и производительности труда, на широкое применение в народном хозяйстве новейших достижений науки и техники и лучшее использование резервов производства. Перед советской молодежью открываются новые просторы для трудового, научного и творческого героизма.

Велика роль ВЛКСМ в коммунистическом воспитании подрастающего поколения. Нине большинство вступающих в ряды Коммунистической партии — достойные воспитанники Ленинского комсомола. Коммунистический Союз Молодежи, выполняя ленинский наказ, должен и впредь строить «свою» практическую деятельность так, чтобы у нас, организмы, сплачиваясь, борясь, как члены воспитывали себя коммунистами.

Центральный Комитет КПСС призывает комсомольцев, всех юношей и девушек:

Еще активнее участвовать в созидательной работе, в социалистическом соревновании, приносить своим трудом максимально возможную пользу обществу, бороться за все новое, передовое, беречь народное добро, решительно выступать против бесхозяйственности и расточительства, укреплять трудовую и производственную дисциплину.

Настойчиво учиться коммунизму, обогащать свою память знаниями всех тех богатств, которые выработало человечество, формировать цельное марксистско-ленинское мировоззрение, связывать свое образование, учение и воспитание с производительным трудом, утверждать коммунистическую нравственность.

Свято выполнять ленинский завет — готовить себя не только к труду, но и к обороне, овладевать военными знаниями, всегда быть начеку, как зеницу ока беречь завоевания Великого Октября, всемерно укреплять обороноспособность нашей страны, боевую мощь Советской Армии и Военно-Морского Флота;

Неустанно хрестить братскую дружбу народов СССР, сплоченность стран социалистического содружества, быть убежденным интернационалистом, верным другом и соратником прогрессивной молодежи, всех трудящихся мира в их борьбе против всякого рода угнетателей и эксплуататоров.

Важнейшая задача комсомола — постоянно повышать дисциплину и организованность в своих рядах, инициативу и боеспособность каждого комсомольского коллектива, еще больше усилить коммунистическое влияние на всю молодежь, учить ее по-ленински жить, работать и бороться, овладевать ленинским стилем работы, всегда доводить начатое дело до конца, воспитывать чувство высокой ответственности у каждого члена ВЛКСМ за дела Союза Молодежи. Комсомол должен больше уделять внимания работе Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Являясь ее старшим товарищем, он призван воспитывать и проверять и школьника трудлюбие, стремление хорошо учиться, быть верным своей Родине.

Партия постоянно заботится о широком вовлечении молодежи в управление делами общества и государства. Сейчас, когда советский народ готовится к выборам в Верховный Совет СССР, в числе кандидатов в депутаты названы имена многих комсомольцев, молодых людей, ЦК КПСС выражает уверенность, что комсомольцы и молодежь примут активное участие в выборах и отдадут свой голос за нерушимый блок коммунистов и беспартийных, за политику Коммунистической партии в Советском правительстве, за дальнейший расцвет нашей Родины.

Дорогие товарищи! На современном этапе коммунистического строительства перед советским народом встанут новые большие и ответственные задачи.

Нет сомнения в том, что советская молодежь и ее передовой отряд — Ленинский комсомол — будут, как и прежде, идти в первых рядах строителей нового общества, прокладывая любимую Отчизну замечательными трудовыми свершениями, будут активными помощниками партии в решении исторических задач борьбы за коммунизм, мир и социальный прогресс.

Да заравеет славный Ленинский комсомол! Да заравеет советская молодежь!

Да заравеет и процветает наша великая социалистическая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Важнейшая задача комсомола — постоянно повышать дисциплину и организованность в своих рядах, инициативу и боеспособность каждого комсомольского коллектива, еще больше усилить коммунистическое влияние на всю молодежь, учить ее по-ленински жить, работать и бороться, овладевать ленинским стилем работы, всегда доводить начатое дело до конца, воспитывать чувство высокой ответственности у каждого члена ВЛКСМ за дела Союза Молодежи. Комсомол должен больше уделять внимания работе Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Являясь ее старшим товарищем, он призван воспитывать и проверять и школьника трудлюбие, стремление хорошо учиться, быть верным своей Родине.

Партия постоянно заботится о широком вовлечении молодежи в управление делами общества и государства. Сейчас, когда советский народ готовится к выборам в Верховный Совет СССР, в числе кандидатов в депутаты названы имена многих комсомольцев, молодых людей, ЦК КПСС выражает уверенность, что комсомольцы и молодежь примут активное участие в выборах и отдадут свой голос за нерушимый блок коммунистов и беспартийных, за политику Коммунистической партии в Советском правительстве, за дальнейший расцвет нашей Родины.

Дорогие товарищи! На современном этапе коммунистического строительства перед советским народом встанут новые большие и ответственные задачи.

Нет сомнения в том, что советская молодежь и ее передовой отряд — Ленинский комсомол — будут, как и прежде, идти в первых рядах строителей нового общества, прокладывая любимую Отчизну замечательными трудовыми свершениями, будут активными помощниками партии в решении исторических задач борьбы за коммунизм, мир и социальный прогресс.

Да заравеет славный Ленинский комсомол! Да заравеет советская молодежь!

Да заравеет и процветает наша великая социалистическая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!



Со всех концов нашей необъятной страны приехали эти девушки и юноши на XVI съезд комсомола. Фото А. Фомина.

ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА ВЕРНЫ

Сегодня открывается XVI съезд ВЛКСМ.

Лучшие из лучших представителей нашего молодого поколения собираются под теми самыми рубиновыми звездами Кремля, которые коммунисты — борцы старых поколений — всегда видели в темной нощи истории.

Сегодняшнее молодое поколение — будущее нашей Родины, верное славным революционным традициям героев Октября, первых пионеров, строителей социализма, Великой Отечественной, — глубоко чувствует свою кровную связь с народом, чужими и свершениями всех замечательных его сынов, к которым бы в славные пятидесятые два советских лет их подвиги ни принадлежали.

ВЛКСМ — надежный резерв и помощник Коммунистической партии Советского Союза. И мнит на нашего революционного прошлого, ничто из нашего революционного прошлого комсомольцами не забыто. И все помнят.

Как непереносимо было бы бороться с интервенцией, строить новое общество, находясь в капиталистическом окружении. И вновь былась насмерть с жестоким врагом. И тогда, когда разрушительное в кратчайшие сроки. Строить коммунистическое общество, Совершить всемирно-исторический подвиг было под силу только большому, коммунистам, солдатам армии Ленина. И юным, которым это определяется духовно, кровное родство, единство всех наших поколений. И поэтому XVI съезд ВЛКСМ — торжественное и знаменательное событие в жизни нашей молодежи, в жизни всего советского народа, жаждущего под девизом: «Заветам Ленина верны!»

Молодым — строить коммунизм, создавать самую передовую человеческую культуру.

600 делегатов слушали Ильича на III Всероссийском съезде РКСМ 2 октября 1920 года, а год спустя, говорившего о комсомоле и культуре, о задаче союзной молодежи овладеть знаниями всех богатств, которые выработало человечество, о необходимости использовать эти богатства. — этот год всегда звучит все громче, и громче над всей нашей страной!

КПСС и комсомол выработали и укрепили у молодежи марксистско-ленинское мировоззрение, классический подход к фактам жизни. Культура — совокупность материальных и духовных ценностей, созданных в процессе общественно-исторического труда. Говоря о культуре, мы говорим о достижениях в области научных открытий, технического прогресса, производственного опыта, о достижениях в области образования и воспитания, литературы и искусства, в области общественной нравственности, говоря о культуре как необходимой составной части общественного и государственного строя, о преемственности Родины, о коммунистическом интернационализме.

Ленинский комсомол под руководством Коммунистической партии деятельно участвует в создании культуры коммунизма, культуры мира, труда, дружбы народов, культуры счастья людей.

У нас последовательно, всем строем жизни воспитывается уважение к человеку труда — теории и создателю всех чудес на земле. Это самое высокое достижение нашей культуры, и именно поэтому мы так высоко ценим произведения искусства, поэтизирующие коллективный труд, все доброе и светлое чувство человека труда, высокую любовь к Отчизне, верность в дружбе, сердечнейшее отношение к детям, как будущему народу.

Если вы хотите быть честными людьми — вы должны быть революционерами, — сказал А. М. Горький.

Таких именно — честных перед своей совестью, перед Коммунистической партией, советским народом и перед теми же миллионы трудящихся масс всей земли, предстает сегодня Ленинский комсомол — юниорский революционный отряд нашей молодежи, которому посвящаем мы сегодня различные материалы, опубликованные в сегодняшнем номере «Советской культуры».

О присуждении премий Ленинского комсомола в области литературы, искусства и архитектуры за 1969—1970 гг.

Бюро ЦК ВЛКСМ, рассмотрев представление Комиссии по премиям Ленинского комсомола в области литературы, искусства и архитектуры, постановляет присудить премии Ленинского комсомола за 1969—1970 гг.:

От Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР

Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры постановляет, что к участию в конкурсе на соискание Государственных премий СССР 1970 года допускаются следующие кандидатуры:

- В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ:**
1. Винокуров Е. М. Стихотворные циклы: «Характеры», «Игры», «Зрелища», вошедшие в книгу «Избранные»: книга стихов «Жесты».

1. Абылкамовой Майракиной, поэтессе — за сборник стихов «Веру в сердце храню» и поэмы «Отчизна это знает», «Памятник не молчит».
2. Наседкину Филиппу Ивановичу, писателю — за повесть «Великие голодрозцы».
3. Райкову Евгению Тихоновичу, заслуженному артисту РСФСР, солисту Государственного академического Большого театра Союза ССР — за концертно-театральную деятельность 1967—1969 гг.
4. Крысе Олеть Васильевну, заслуженному артисту Украинской ССР — за концертные программы 1968—1969 гг. и высокое исполнительское мастерство.
5. Саваткину Юрию Васильевичу, народному артисту РСФСР, художественному руководителю и главному дирижеру

1. Югов А. К. Диалог: «Шторм», «Страшный суд».
- Представлена издательством «Московский рабочий».
- В ОБЛАСТИ МУЗЫКИ И КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:**
1. Жиганов Н. Г. Вторая симфония «Сабантуй».

- Представлена Союзом композиторов РСФСР.
2. Камзиев М. М. Балет «Горняки».
- Представлена Союзом композиторов РСФСР, Министерством культуры Дагестанской АССР, Союзом композиторов Дагестана, Союзом писателей Дагестана, Союзом журналистов Дагестана, Ленинградским государственным академическим театром оперы и балета имени С. М. Кирова.
3. Рахимова Н. Г. Концертно-исполнительская деятельность за 1967—1968—1969 гг.
- Представлена Министерством культуры Татарской АССР, Татарской государственной филармонией.
4. Тулегенова Б. А. Концертные программы 1967—1968 гг. Цикл произведений композитора Казахстана и народные казахские песни.

1. Абдылкамовой Майракиной, поэтессе — за сборник стихов «Веру в сердце храню» и поэмы «Отчизна это знает», «Памятник не молчит».
2. Наседкину Филиппу Ивановичу, писателю — за повесть «Великие голодрозцы».
3. Райкову Евгению Тихоновичу, заслуженному артисту РСФСР, солисту Государственного академического Большого театра Союза ССР — за концертно-театральную деятельность 1967—1969 гг.
4. Крысе Олеть Васильевну, заслуженному артисту Украинской ССР — за концертные программы 1968—1969 гг. и высокое исполнительское мастерство.
5. Саваткину Юрию Васильевичу, народному артисту РСФСР, художественному руководителю и главному дирижеру

1. Югов А. К. Диалог: «Шторм», «Страшный суд».
- Представлена издательством «Московский рабочий».
- В ОБЛАСТИ МУЗЫКИ И КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:**
1. Жиганов Н. Г. Вторая симфония «Сабантуй».

- Представлена Союзом композиторов РСФСР.
2. Камзиев М. М. Балет «Горняки».
- Представлена Союзом композиторов РСФСР, Министерством культуры Дагестанской АССР, Союзом композиторов Дагестана, Союзом писателей Дагестана, Союзом журналистов Дагестана, Ленинградским государственным академическим театром оперы и балета имени С. М. Кирова.
3. Рахимова Н. Г. Концертно-исполнительская деятельность за 1967—1968—1969 гг.
- Представлена Министерством культуры Татарской АССР, Татарской государственной филармонией.
4. Тулегенова Б. А. Концертные программы 1967—1968 гг. Цикл произведений композитора Казахстана и народные казахские песни.

- скую общественно-педагогическую деятельность.
9. Алексееву Анастасию Георгиевну, писателю, Владимирскому Владимиру Петровичу, кинорежиссеру, Воронкову Константину Васильевичу, писателю — за кинофильм «Правда быть ребенком».
 10. Чижкину Валентину Васильевичу, журналисту — за книгу «100 летних дней».
 11. Ермолаеву Борису Михайловичу, Юсупову Алексею Дмитриевичу, Кукуляеву Борису Николаевичу — художникам Педagogического объединения Художественного фонда РСФСР — за серию работ, посвященных В. И. Ленину, Родине, комсомолу.
 12. Угаченко Антонине Петровне, скульптору — за создание памятника «Скорбящая покойника» в деревне Красуха Псковской области.

- Представлена Министерством культуры Казахской ССР.
5. Чондаев С. Ф. Шестой струнный квартет.
- Представлена Министерством культуры Грузинской ССР, Союзом композиторов Грузии.
- В ОБЛАСТИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ИСКУССТВ:**
1. Бисти Д. С. Иллюстрации и оформление книги В. Маяковского «Владимир Ильич Ленин».

- Представлена Союзом художников СССР, Академией художеств СССР, Московской организацией Союза художников РСФСР.
2. Будневич М. В., Гринский А. Г. — архитекторы, Клышников С. С., Костюков И. И., Новиков В. С., Озоль Э. Р., Тихомиров В. Ф. — скульпторы, Мельников Ф. Ф., Подлесов Н. И. — художники. Мемориальный ансамбль шахтерской славы на речке Миус.
- Представлена Ворошиловградским отделением Союза архитекторов Украины, Ворошиловградским отделением Союза художников Украины.
3. Тавасиев С. Д. — скульптор, Гайнутдинов М. Г. — архитектор. Памятник Салавату Юлаеву в г. Уфа.
- Представлена Министерством культуры Башкирской АССР.
4. Черетали З. К. Монументально-декоративные мозаичные компози-

ДНИ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ КУЛЬТУРЫ В СССР

В ЗАЛЕ «ОКТАБРЬ»

В ЧЕРА на проспекте Калинина в киноконцертном зале «Октябрь» задолго до вечера исполнилась традиционная: «Еще ли живишь традиция?». Большое количество желающих не терпело надежды попасть на концерт, заключенный для чехословацкой культуры. Этот концерт привлек также внимание москвичей не случайно: в нем выступали самые популярные мастера изстралы из Чехословакии. Буквально звездный каскал расцвела сцена концертного зала, среди певцов выступили Карел Готт, Ева Пиларова, Яромир Майер, Вацлав Непужки, Хелена Волдрачкова, Инета

Симопова, Милан Дробил, Ладислава Коцаркова и другие. Они исполнили песни чехословацких и советских композиторов. За нуль управления эстрадным оркестром чехословацкого радио выступали Пазюф, Вопруба, Карел Влах и Вацлав Гибил. Заключительный концерт был официальным закрытием праздника братской культуры, но творческие дружеские контакты не кончатся. Еще продолжится по стране гастроли оркестра под управлением Зеленика, еще открыты выставки чехословацких художников, еще привлекут зрителей совместная экспозиция произведений живописцев двух наших стран. Чехословацкая культура всегда желанный гость у зрителей и слушателей всех наших республик.

Министерством культуры Киевской ССР, Союзом композиторов Грузии.

В ОБЛАСТИ ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА:

1. Бартусевич В. Ю. — режиссер программ, главный дирижер и художественный руководитель ансамбля «Литис Ю. И. — балетмейстер. Концертные программы: «Ветер явился» и «Праздничные вечера Государственного заслуженного ансамбля песни и танца Литовской ССР «Литва».

Представлена Министерством культуры Литовской ССР, Союзом композиторов Литовской ССР, колхозом имени Ленина Шахяйского района Литовской ССР.

2. Вирский П. П. — балетмейстер, художественный руководитель ансамбля. Концертные программы 1966—1969 гг. Государственного ансамбля песни и танца Украинской ССР.

Представлена Министерством культуры Украинской ССР, Институтом искусствознания, фольклора и этнографии имени М. Ф. Рильского АН Украинской ССР, райко-

мом КПСС, райисполкомом и райкомом комсомола Бершанского района Киевской области, киновским заводом «Арсенал» имени В. И. Ленина.

3. Ливанов Б. Н. — режиссер, Степанов А. И., Стриженов О. А., Губанов Л. И., Корюшко С. И., Мирошников И. П. — исполнители ролей. Спектакль «Являя» в Московском Художественном академическом театре СССР имени М. Горького.

Представлена Военно-воздушной инженерной академией имени Н. Е. Жуковского, станкостроительным заводом «Красный пролетарий» имени А. И. Ефремова.

В ОБЛАСТИ КИНОМАТОГРАФИИ:

1. Аббасов Ш. С. — режиссер, Файзиев Х. Х. — оператор. Художественный фильм «Ташкент — город златый» производства киностудии «Узбекфильм».

Представлена Союзом кинематографистов Узбекистана, Государственным комитетом Совета Министров Узбекской ССР по кинематографии.

2. Капралов Г. А. — автор сценария, Туманов С. И. — режиссер и автор сценария, Ледогоров И. В., Копелья Е. Э. — исполнители ролей. Художественный фильм «Николай» (Окончание на 2-й стр.)

